ACTIVIDAD DE REPASO DE GÉNEROS Y TIPOLOGÍAS
Lee los textos siguientes y contesta a las preguntas:
[bookmark: _GoBack]a) Identifica a qué género y a qué subgénero pertenece cada uno. 
b) Identifica a qué tipología textual (narración, descripción y diálogo) pertenece cada uno. Si se trata de un fragmento narrativo di en qué parte lo encontrarías. En el caso de que se trate de una descripción, di si es objetiva o subjetiva y de qué tipo es según el objeto descrito. 
c) Explica los motivos que hacen que deduzcas estas afirmaciones. Pon algún ejemplo del texto que las ilustre.
d) Escoge un diálogo directo y conviértelo en indirecto.


	TEXTO 1

Los talibanes, cuyo origen de la palabra significa estudiantes (del Corán), tomaron por primera vez Kabul en 1996, e impusieron un régimen integrista islámico que extendieron al 90 por ciento del territorio hasta que fueron expulsados del poder en 2001 por fuerzas opositoras afganas ayudadas por EEUU.



	TEXTO 2

Teniendo yo doce o trece años, nadé mar adentro una mañana de agosto. Un grupo de delfines se aproximó danzando. Mis hermanos, desde la playa, me gritaban alarmados. Nunca lo olvidaré. No me importó que a la llegada me castigasen. Tan encantado estaba por su gracia y mi aventura.


	Principio del formulario
Final del formulario
	Principio del formulario
Final del formulario

	TEXTO 3

Vaya niña más grosera que era ella. De esa pequeña y rosada boca procedían insultos a perros, personas y objetos por igual. Ella fruncía el entrecejo al referirse a los perros de raza pequeña, y al explicarle a sus padres cómo le gustaba la comida para el desayuno. No tenía paciencia para tratar a los adultos y ancianos. Con otros niños siempre fue dominante y vengativa.

	TEXTO 4

El evento que desencadenó el gran conflicto lo tenemos en la invasión del Führer de Alemania, Adolf Hitler, sobre Polonia en septiembre de 1939. Esto hizo que Gran Bretaña y Francia declarara la guerra a Alemania.

Posteriormente, en abril de 1940, Hitler optaría por invadir Noruega y Dinamarca, iniciando un plan de expansión por toda Europa. En mayo de ese mismo año Bélgica y los Países Bajos serían invadidos.

	TEXTO 5

La rosa es una flor que sale de un arbusto con espinas denominado rosal, pertenece a la familia de las rosáceas. Las especies de este tipo conocidas hasta el momento rondan las ciento veinte.

Pueden alcanzar los cinco metros de alturas, aunque en simbiosis con otras plantas pueden alcanzar una altura máxima de hasta quince metros de altura.

Todas sus variedades poseen un aroma floral dulce, por lo que son empleados para la fabricación de esencias y perfumes.
	TEXTO 6

Manolín.- ¡Hoy es mi cumpleaños!
Trini.- ¡Caramba! ¿Y cuántos cumples?
Manolín.- Doce. ¡Ya soy un hombre!
Trini.- Si te hago un regalo, ¿me lo
aceptarás?
Manolín.- ¿Qué me vas a dar?
Trini.- Te daré dinero para que te
compres un pastel.
Manolín.- Yo no quiero pasteles.


	
TEXTO 7

En la gala de los European Border Breakers Awards, Dua Lipa fue la ganadora del Reino Unido.

Elies: Muchas felicidades por haber sido premiada en los European Border Breakers Awards. ¿Qué significa para alguien tan joven como tú ganar este tipo de premios?

Dua Lipa: ¡Muchas gracias! Es increíble. Este es en realidad el primer premio que recibo como artista y es una pasada poder obtener este reconocimiento y poder estar entre tantos artistas increíbles. Es genial, un sentimiento muy especial.

	


E: De hecho, yo te descubrí cuando fuiste uno de los nombres de la BBC Sound Of 2016…

D: Sí, en realidad esa fue mi primera pequeña nominación y sirvió para ponerme en un pedestal. La situación cambió y la gente empezó a escucharme más.
E: A pesar de que ya hemos podido disfrutar de unos cuantos singles de tu álbum, en principio se publicará en junio. En teoría debería haber sido publicado en febrero…

D: Sí, me sabe muy mal haber atrasado la fecha de publicación, lo que pasa es que había algunas colaboraciones que me hacían mucha ilusión y para poder darle a esta gente la oportunidad de formar parte del álbum necesitaba más tiempo.






